

## 浅谈大学生思想政治工作对大学生管理的影响

陈怡秀

山西林业职业技术学院（山西 太原 030009）

**【摘要】：**随着素质教育的发展，教育的内容逐步由理论化走向实用化，这就要求学校管理者要把教育和管理有机地结合起来，相互渗透、相互依存。高校思想政治教育与学生管理工作是相互促进的，因此，教师要在管理中充分发挥学生的主体性，加强对学生的管理。文章通过对大学生思想政治工作的研究，为今后加强思想政治工作的管理工作奠定了理论依据。

**【关键词】：**学生管理

### On the influence of their ideological and political work on their management

Chen Yixiu

Shanxi Forestry Vocational and Technical College Shanxi Taiyuan 030009

**Abstract:** With the development of quality education, the content of education gradually changes from theoretical to practical, which requires school administrators to combine education and management organically, permeate and depend on each other. The ideological and political education and student management in colleges and universities promote each other. Therefore, teachers should give full play to students' subjectivity and strengthen the management of students. Through the study of the ideological and political work of college students, the paper lays a theoretical basis for strengthening the management of ideological and political work in the future.

**Key words:** student management

### 导论

大学生的思想政治教育是大学生生命历程中的一项重要内容，它对大学生的管理工作起到了积极的指导作用。在此基础上，本文从理论和实践两方面探讨了高校管理与思想政治工作之间的关系，并在此基础上，明确了大学生的主体，尊重了学生的个性，实现了教育和管理的有机统一。同时，要重视每个人的身心发展，使其管理工作更加顺畅。

### 一、思想政治工作为科学管理奠定了理论依据

为社会服务是思想政治教育的基本要求，随着社团的发展，人们对科学管理的重要性也日益认识。高校思想政治工作要适应政治、经济、文化发展的需要，培养学生的自我约束意识；通过对学生进行思想政治教育，使思想政治教育成为学生管理工作的重要手段，使学生的思想素质和行为模式得到全面的发展。大学生的管理，在某种意义上决定了我们国家的未来走向，它能否承担起促进社会主义经济发展、坚持党的领导、实现国家伟大复兴的重任。因此，在对学生进行科学的管理时，必须加强思政教育。

#### 1. 教育与行政目标保持一致

高校学生管理工作是一项长期而细致的工作，从宏观上看，要做到科学化，必须把思想政治教育作为管理的准则。思想政治教育的根本目标是培养具有德、智、体、美、劳全面发展的

全面发展的人才。两者的终极目的在某种程度上是一致的。从这一点可以看出，当今社会对人才的要求已不再局限于学历、学业成就，而是要对大学生进行思想政治教育，要树立正确的世界观、人生观、价值观、集体观念、职业道德、学习效率、组织纪律。科学的学生管理体制是社会主义社会发展的必然结果，它的特点是：管理机构的系统化、管理手段的多元化、管理理念的现代化。因此，教育管理者必须找到衡量的尺度，制订相关的规则，并以思想政治教育的形式，在不知不觉中影响学生的行为，从而为学生的健康发展提供物质和精神支持。

#### 2. 教育与经营目标相辅相成

大学思想政治教育的终极目标是培养学生正确的世界观、人生观和价值观，明确自己的政治方向，提高自己的思想品德，从而促进他们的身心发展，用文化软实力来规范学生的行为习惯。而大学的管理，就是用清晰的规章制度来约束学生的行为，用严格的管理模式，用一套明文规定，来建立奖惩制度，以此来强化学生的学习。从这一点可以看出，思想政治教育和学生的管理是一种有效的互补关系，它既能有效地控制学生的行为习惯，又能有效地提高学生的管理水平。

### 二、加强思想政治工作是一种行之有效的管理方法

思想政治教育对大学生的管理具有指导作用，是实现对大

学生进行科学管理的一种有效途径。大学的教育是学生发展的精神支柱，因此，教育工作者要切实贯彻马克思主义的思想教育理念，并结合现实，对大学生进行系统的管理，以理论与实践相结合的方法规范学生的行为习惯，为社会培养高素质人才。

### 1. 运用理论与实际相结合的方法培养学生

加强高校思想政治工作，是加强高校思想政治工作中的主导作用，加强大学生思想政治工作的主导作用。大学生思想政治教育作为一种无形的管理方式，其作用在于强化大学生的思想品德，对于构建社会主义和谐社会有着重要的战略意义。从学生管理的角度来看，以思想政治教育为基本和规范，有助于学生整体素质的提高和身体的全面发展。随着生活节奏的加快，社会竞争、人际关系、家庭等各方面的压力越来越大，一些大学生出现了一系列的心理问题，因此，学校要充分运用思政教学的理念，尊重每个学生的发展阶段，强化思政和心理健康教育，以推动管理工作的顺利进行。

### 2. 规范的行为习惯

学生是祖国之栋梁，是国家之瑰宝。在全面推进素质教育的今天，学生的思想政治修养受到了社会的重视。实施思政教育，从某种意义上来说，可以从某种意义上约束学生的行为，从整体发展的角度出发，改善管理方法，强化思想建设，强化思想政治建设，以说理的方法突出其在管理中的主体作用，从而使思政教育的内涵更加清晰。在对学生进行管理的同时，要不断提高管理者的素质，走中国特色社会主义的发展之路，用一种绝对的清醒、积极的态度去回报社会。通过加强思想政治教育，增强其历史使命感，使其在思想政治教育中不断完善自身，增强其主人翁意识，从而更好地为社会服务，为社会主义事业建设添砖加瓦。

## 三、高校思想政治工作对大学生的未来发展起到了指导作用

今天，随着改革开放、市场经济的全球化，资讯科技的飞速发展，大量的西方文化涌入中国，这股多元化的思潮对传统的观念产生了一定的冲击，导致部分学生的价值观偏向西方化，过于强调个人价值，忽略集体力量。面对这一现象，教育者应充分发挥自身的引导作用，吸取新理念的精髓，去除糟粕，充实管理方式，深入贯彻科学发展观，具体问题具体分析，灵活运用思想政治教育，做到统筹兼顾。高校既担负起教育和教学工作的重任，又担负起培育具有中国特色社会主义事业的杰出传人的重任，并把它作为对学生进行科学管理的基本任务。

## 参考文献

- [1] 徐灌灌. 基于学生管理工作下的高校思想政治教育实践 [J]. 智库时代, 2019(34):94-95.
- [2] 王瑛. 基于思想政治教育视角的高校学生管理工作研究 [J]. 知识经济, 2019(21):141-142.
- [3] 周皓翔. 高校学生思想政治教育工作与学生管理工作的合力机制探讨 [J]. 读书文摘, 2019(06):115.

### 1. 管理系统的最佳化

大学生是一个特殊的社会群体，他们的思维正处在一个持续的学习阶段，因此，在管理的过程中，必须明确学生的主体，尊重其发展差异。同时，随着社会、经济、政治、文化的全面发展，大学也出现了许多新的问题。改革开放以后，随着市场经济的发展，随着经济全球化的到来，传统文化与西方思想文化的碰撞、融合、融合，需要教育者对新文化有一个清晰的认识，以培养更多的优秀人才为目标，以建设和谐社会为主要目的，全面贯彻社会主义发展观，力求取其精华，除其糟粕。面对西方文化入侵的现状，大学的管理体制和人才培养也受到了新的挑战。作为一所高校的管理者，要从发展的角度来看待问题，不仅要转变观念上的落后，更要从现实出发，不断完善管理制度，立足于思想政治教育，坚持辩证唯物主义，针对学生的身心发展特点，有针对性地制定计划，极大程度提高思政教育工作的有效性。

### 2. 加强校园文化的建设

高校校园文化建设在一定程度上促进了大学生的思想教育和教学，但一些教育工作者对校园文化缺乏足够的理解，使他们对学生的管理只停留在表面，而忽略了学校的文化建设。校园文化是大学生思想政治教育中的一个重要环节，它是大学生政治素质的重要途径，也是大学生思维发展的物质基础。校园文化是一种潜移默化的教育力量，它可以对人们的思想方式进行潜移默化的影响，从而提升人们的道德水准。在校园文化建设中，教师要树立科学的发展思想，用先进的文化充实校园文化，创造崭新的学习环境，培养积极向上的校园精神，以此来开阔学生视野。校园文化的形成是一个长期的过程，需要全体学生和老师的共同努力，在这个过程中，学生会主动地创造出自己的校园文化，从而形成一种特殊的文化氛围。因此，思政教育在大学校园建设中起到了至关重要的作用，它体现了教学成果的实际，对几代大学生的文化素质产生了某种影响，对学生的言行进行了规范，对社会主义事业产生了新的影响。

## 四、结论

总之，高校教师要把思想政治教育和学生的管理活动相结合，把思想政治教育融入到学生的思想之中。在学校的教学工作中，要加强管理队伍的设置，要不断优化管理制度，要加强校园的思想政治工作，要在这样的环境中培养学生的参与意识，从而有效地促进学生的管理。